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ретельніше підбирати завдання для школярів, враховувати їхні інтереси, стимулювати до 

висловлювання власних думок, зацікавлювати їх освітньою діяльність, відповідно, це 

дозволить якісно підвищити показники. 

Отже, компетентність «уміння вчитися» є однією з ключових компетентностей учнів 

початкової школи, вона дозволяє панорамно споглядати та конструктивно переосмислювати 

дійсність, творчо інтерпретувати реальність. Уміння вчитися – це запорука успішного 

становлення та утвердження учнів в соціумі. 
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через використання педагогом цифрових засобів формуються новоутворення у структурі 

його особистості та якісні зміни у діяльності. 

Ключові слова: діджиталізація початкової освіти, вчитель початкової школи, 

творча активність, цифрові засоби. 

Abstract. The article reflects the impact of digitalization of primary education on the 

formation of creative activity of primary school teachers. The author investigated how the use of 

digital means by teachers to form new formations in the structure of his personality and qualitative 

changes in activities. 

Key words: digitalization of primary education, primary school teacher, creative activity, 

digital means. 

На сучасному етапі науково-технічного розвитку суспільства відбувається його 

цифрова трансформація. Діджиталізація – це «процес, який передбачає перехід галузевої 

інформації та комунікації у цифровий формат» [4, с. 39]. Цифрова трансформація охоплює 

усі сфери життєдіяльності суспільства, зокрема й освіту. Початкова школа є першою ланкою 

у загальній середній освіті, яка зараз перебуває на етапі цифрової трансформації. Це 

зумовлено системою реформ щодо організації освітнього процесу («Нова українська 

школа»), модернізацією та впровадженням нових нормативних документів (Державний 

стандарт початкової освіти, Концептуальні засади реформування середньої школи «Нова 

українська школа»), тематичними науковими дослідженнями (Н. Грона, Т. Довга, О. Мазко, 

Т. Пушкарьова, К. Сіненко, М. Шевчук та ін.), а також прогресивним розвитком цифрових 

засобів та інформаційно-комунікаційних технологій. 

Діджиталізація початкової освіти передбачає добір цифрових засобів, які 

забезпечуватимуть усі види роботи з цифровою інформацією та діджитал-комунікацію. Під 

цифровими засобами навчання розуміють «цифрові пристрої, що застосовуються в 

освітньому процесі»; систему, яка складається з апаратної та програмної частин [1, c. 16]. У 

своїй професійній діяльності вчитель початкової школи застосовує такі засоби для створення 

дидактичних чи методичних матеріалів для уроку, організації дистанційного чи 

комбінованого навчання. Працюючи з онлайн-програмами чи програмним забезпеченням 

персонального комп’ютера, педагог формує власну творчу активність, адже така взаємодія 

зобов’язує бути творчим, щоб, по-перше, створити якісний продукт, а по-друге, щоб він був 

цікавим для учнів початкової школи. Тому діджиталізація початкової освіти є одним із 

чинників формування творчої активності вчителя початкової школи. 

На основі аналізу психолого-педагогічних джерел (О. Полякова) під творчою 

активністю педагога розуміють інтегративну характеристику особистості, в якій, з одного 

боку, відображені нові глибокі утворення у структурі особистості (творчі потреби, мотиви, 

прагнення), а, з іншого, – вираження якісних змін в діяльності, що стає більш 

цілеспрямованою, потужною, продуктивною [3, c. 1]. Діджиталізація є стимулом в аспекті 

формування таких новоутворень особистості вчителя початкової школи. Це пов’язано з тим, 

що постійний розвиток цифрових програм та продуктів, можливостей використання їх в 

освітньому процесі зумовлено потребами творчо реалізувати власні дидактико-методичні 

задуми на уроках (наприклад, розробити тести у формі ігрової вікторини Quiz, створити 

навчальне відео у Zoom для асинхронного дистанційного ознайомлення тощо). Тут 

відбувається взаємовплив: вчитель початкової школи реалізує творчу активність задля 

отримання результату, але у нього водночас формується особиста творча активність. 

Відповідно, отримання якісного продукту стимулюватиме становлення у педагога мотиву 

використати діджитал-програму знову, а відповідно – і потенційне прагнення креативити під 

час організації освітнього процесу. І з іншого боку: у вчителя початкової школи, який вміє  

працювати з цифровими засобами та усвідомив їх простоту у використанні (як приклад, не  

потрібно самостійно перевіряти виконання тестових завдань, а зробити це автоматично за 

допомогою спеціального сервісу), творчий потенціал (можливість якісно реалізувати власну 

оригінальну ідею, не дублюючи завдання, а видозмінюючи їх у комп’ютерних програмах) та 

ефективність на уроках (продукти, створені у цифровому середовищі, зазвичай на вищому 
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рівні відповідають принципу науковості, аніж ті, що створені «від руки», учням молодшого  

шкільного віку простіше зіставити їх із реальними об’єктами та засвоїти, наприклад, основні 

ознаки), відбуваються якісні зміни в діяльності: якщо у нього виникне необхідність створити 

матеріали для організації освітнього процесу, він надасть перевагу використанню саме 

цифрових засобів. 

Творча активність вчителя школи І ступеня тісно пов’язана із творчою діяльністю, 

адже творча активність як особистісна якість педагога формується у процесі творчої 

діяльності. У   дослідженнях   О. Білоус   відображено   наукові   погляди   І. Лернера   та 

І. Журавльова щодо структур, які є сутністю творчої діяльності: «самостійне перенесення 

раніше засвоєних знань і вмінь у нову ситуацію; бачення проблеми в знайомій ситуації; 

бачення нової функції об’єкта; визначення структури об’єкта чи проблеми; бачення 

альтернативи вирішення чи його способу; комбінування раніше засвоєних способів 

діяльності відповідно до проблеми, що виникла» [2, c. 230]. Якщо розглядати діджиталізацію 

освітнього процесу початкової школи як чинник формування творчої активності вчителя, то  

можна зробити висновок, що, власне, становлення такої якості особистості буде 

ефективнішим через використання цифрових засобів. 

Сервіси, які призначені для обробки інформації, сприяють перенесенню педагогом 

знань та вмінь, якими він володіє, у нестандартні умови: наприклад, педагог володіє методом 

бесіди, формулює запитання чітко та доступно для вікової категорії учнів 6–10 років. Якщо 

він використовує онлайн-інструмент Kahoot!, то учні під час гри один з одним на своїх чи 

шкільних гаджетах зможуть теж опрацювати той самий матеріал, який мав би пояснити 

педагог (хоча, звісно, варто враховувати особливості інформації, з якою потрібно 

ознайомити учнів: деякі питання таки краще обговорити). Так, здатність вміло та системно  

формулювати питання може бути застосована педагогом у нових ситуаціях. 

В умовах діджиталізації початкової освіти вчитель початкової школи повинен творчо 

підходити до усвідомлення проблеми у знайомій йому педагогічній ситуації, адже існує 

ймовірність, що використання того чи іншого сервісу витрачає надмір особистих ресурсів  

(часу, енергії, коштів тощо) та не відповідає витратами ефективності під час роботи з 

молодшими школярами. Відповідно, виникає потреба зважати на функціональний потенціал  

цифрових засобів: можливо, використовуваний інструмент не здатний цілком реалізувати 

визначених завдань або використана не найефективніша його опція (так, під час створення 

проєкту у формі фотоколажу у Canva переваги має доступний автоматичний вибір шаблону 

із заготовок, а не «ручне» склеювання). Творча активність тут виявляється також через те, 

що педагог в освітньому процесі застосовує продукти, походження та використання яких 

першочергово не було пов’язано із сферою освіти, тобто він побачив нові функції цифрових 

об’єктів. Як приклад, до останніх належить інфографіка як графічне подання інформації, яку 

спочатку використовували для візуалізації процесів та об’єктів в наукових дослідженнях 

природничого циклу та в публіцистиці. Тепер же педагоги, зокрема вчителі початкової 

школи, активно застосовують такі продукти під час уроків «Я досліджую світ». Програми 

відеоконференцій Zoom, Google Meet чи Microsoft Teams, які раніше були поширені в бізнес- 

індустрії, у зв’язку із умовами сьогодення також активно використовують в освітньому 

процесі початкової школи для комбінованого чи дистанційного навчання. 

Використання цифрових засобів для формування у вчителів початкової школи 

здатності визначати структуру об’єкта чи проблеми пов’язано з тим, що діджитал-сервіси 

(скажімо, Microsoft Paint 3D) дають змогу всебічно проспостерігати матеріальні об’єкти, 

розчленувати їх на компоненти та продемонструвати їх ознаки для засвоєння молодшими 

школярами. В контексті структурування педагогічної проблеми доцільно також 

використовувати WordArt, BubblUs, MindNode, Coggle чи MindMeister як сервіс створення 

хмар тегів (слів) [5, c. 155]. Можливість одночасного бачення ключових термінів та позицій 

теми дає можливість для креативного підходу до її дослідження. 

Щодо бачення альтернативи вирішення завдання чи його способу, то вчитель 

початкової школи, реалізуючи власну творчу активність, аналізує труднощі досягнення 
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освітньої мети та усвідомлює, що необхідно або замінити цифровий інструмент на 

доцільніший, або, якщо це оптимально, безпосередньо взаємодіяти з класом. Наприклад, для 

організації онлайн-комунікації педагог добирає або сервіси швидкого спілкування (Viber, 

Telegram тощо), або ті, які призначені насамперед для офіційної взаємодії (Gmail.com, 

Ukr.net, I.ua тощо). 

Комбінування раніше засвоєних способів діяльності відповідно до проблеми, що 

виникла, полегшується через використання вчителем початкової школи цифрових технологій 

для обробки та подання інформації. Як приклад, можна використавувати онлайн-сервіс 

LearningApps, у якому педагог, створюючи інтерактивні вправи, поєднує вміння моделювати 

вправу, адаптовувати її відповідно до теми, алгоритмізувати процес побудови, чітко 

формулювати запитання/завдання, реалізовувати план та контролювати результат. Коли 

створено одну вправу, на її основі можна розробити аналогічну, дещо видозмінюючи її. 

Таким чином, діджиталізація як процес цифрової трансформації початкової освіти є 

чинником формування творчої активності вчителів школи першого ступеня, оскільки через  

використання педагогом цифрових засобів під час організації та підготовки до освітнього 

процесу відбуваються становлення новоутворень у структурі особистості (творчих потреб, 

мотивів, прагнень) та якісні зміни в його діяльності як наслідок сформованості системи 

здатностей: перенесення знань та вмінь, якими володіє педагог, у нестандартні умови; 

усвідомлення проблеми у знайомій педагогічній ситуації; бачення нової функції об’єкта; 

визначення структури об’єкта чи проблеми; бачення альтернативи вирішення завдання чи 

його способу; комбінування раніше засвоєних способів діяльності відповідно до проблеми, 

що виникла). 
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